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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 4136/22-3-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Ζερβέας, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με την ισχύουσα περιβαλλοντική νομοθεσία, ήδη από το 1986 αρχικά στο πλαίσιο του 
ν.1650/1986 (A’150) και κατόπιν του ν.2742/1999 (A’207), όλες οι παραγωγικές δραστηριότητες, 
συμπεριλαμβανομένων των υδατοκαλλιεργειών, χωροθετούνται και λειτουργούν σε Περιοχές 
Οργανωμένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων (ΠΟΑΠΔ). Στο Ειδικό Πλαίσιο 
Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις υδατοκαλλιέργειες (ΕΠΧΣΑΑΥ) έχουν 
οριστεί καταρχάς ευρύτερες Περιοχές Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΑΥ), κατάλληλες για 
υδατοκαλλιέργειες, οι οποίες αποτελούν υποδοχείς των Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης 
Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ). Επισπεύδον Υπουργείο για τη θεσμοθέτηση των ΠΟΑΥ είναι το 
συνερωτώμενο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ). 

Στο νησί της Σαλαμίνας δραστηριοποιούνται πέντε μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας μισθώνοντας 
συνολικά θαλάσσια έκταση που ανέρχεται στα 126,05 στρέμματα. Η προς θεσμοθέτηση ΠΟΑΥ 
Διαπόριων Νήσων Σαρωνικού και Σαλαμίνας συνίσταται από συνολικά δεκατρείς (13) ζώνες, εκ 
των οποίων οι ζώνες 1-5 χωροθετούνται στη Σαλαμίνα και οι ζώνες 6-13 στην περιοχή των 
Διαπόριων Νήσων. 
Στις πέντε (5) ζώνες στη Σαλαμίνα προβλέπεται δυνατότητα αναδιάταξης ή /και επέκτασης των 
υπαρχουσών μονάδων έως τα 440 στρέμματα, και δεν προβλέπεται η ίδρυση νέων μονάδων 
ιχθυοκαλλιέργειας. Συνεπώς, η μισθωμένη έκταση στην οποία θα λαμβάνει χώρα η 
ιχθυοκαλλιεργητική δραστηριότητα στη Σαλαμίνα δύναται να αυξηθεί περίπου κατά 3,5 φορές 
και επιπλέον αυτή η αύξηση θα είναι σταδιακή και θα πραγματοποιηθεί εάν και εφόσον 
πληρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις και ακολουθηθεί η προβλεπόμενη βάσει νόμων 
διαδικασία. 
Επιπλέον,  οι θέσεις που ασκείται η υδατοκαλλιεργητική δραστηριότητα στην περιοχή είναι 
τοποθετημένες εν σειρά, αρκετά απομακρυσμένες από υφιστάμενους οικισμούς, τουριστικές 
εγκαταστάσεις και ακτές κολύμβησης και σχετικά απομονωμένες.
Η έκταση των 4.632 στρεμμάτων που στην ερώτηση αναφέρεται ότι θα καταλαμβάνουν οι 
μονάδες ιχθυοκαλλιέργειας μετά την έγκριση της ΠΟΑΥ, αφορά απλώς μια περιοχή στην οποία 
δυνητικά μπορεί να λάβει χώρα ιχθυοκαλλιεργητική δραστηριότητα και όχι την μέγιστη συνολική 
μισθωμένη έκταση των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειας η οποία δεν μπορεί να υπερβεί τα 440 
στρέμματα .

Σημειώνεται ότι οι ΠΟΑΥ δεν είναι αποκλειστικής χρήσης και επιτρέπονται εντός αυτών και άλλες 
δραστηριότητες όπως αλιεία, διέλευση σκαφών κ.λπ. στους μη μισθωμένους χώρους σύμφωνα 
με τις κείμενες διατάξεις.  Επιπλέον, για τη θεσμοθέτηση της ΠΟΑΥ γνωμοδοτούν τα συναρμόδια 
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Υπουργεία και Υπηρεσίες, μεταξύ των οποίων και οι των αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου 
Τουρισμού, και η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) υποβάλλεται σε 
διαδικασία δημόσιας διαβούλευσης. 
Επιπρόσθετα η θεσμοθέτηση της συγκεκριμένης ΠΟΑΥ εξασφαλίζει:
- τη δημιουργία ενός σταθερού χωροταξικού πλαισίου, 
- οριοθέτηση της ιχθυοκαλλιέργειας αποκλειστικά στις υφιστάμενες θέσεις των μονάδων,
- αποτροπή της ανεξέλεγκτη δημιουργίας και ανάπτυξης μονάδων,
- θεσμοθέτηση επιπλέον αυστηρών όρων και υποχρεώσεων για τους φορείς ιχθυοκαλλιέργειας 
με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και η στρατηγική «Από το 
αγρόκτημα στο πιάτο» υπογραμμίζουν τις δυνατότητες χρήσης των θαλασσινών προϊόντων 
υδατοκαλλιέργειας ως πηγής πρωτεΐνης για τρόφιμα και ζωοτροφές, με χαμηλό αποτύπωμα 
άνθρακα, τα οποία μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά στη δημιουργία ενός βιώσιμου 
συστήματος τροφίμων. Με την υδατοκαλλιέργεια μπορούν να παραχθούν τρόφιμα με 
χαμηλότερες κλιματικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις σε σύγκριση με τους άλλους τύπους 
εκτροφής (π.χ. εκτροφή βοοειδών για γάλα ή κρέας). Επίσης η βιώσιμη ανάπτυξη των 
υδατοκαλλιεργειών είναι ένας από τους κύριους στόχους της Κοινής Ευρωπαϊκής Αλιευτικής 
Πολιτικής. Η στασιμότητα ή/και  μείωση των αλιευμάτων διεθνώς και το ευρωπαϊκό έλλειμμα 
στο εμπορικό ισοζύγιο πιέζουν προς τη δυναμική ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών. Η 
υδατοκαλλιέργεια συνεισφέρει πέραν της μείωσης στην αλιευτική πίεση και στην ελάττωση της 
πίεσης που η γεωργία ασκεί στη γη και στα αποθέματα νερού.
Πιο συγκεκριμένα,  η εξέλιξη της τεχνογνωσίας και της τεχνολογίας σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο, και η απόκτηση σημαντικής επιστημονικής γνώσης και εμπειρίας οδήγησαν στη 
δημιουργία ενός αυστηρότατου κοινοτικού και εθνικού νομικού πλαισίου και στην ανάπτυξη και 
εφαρμογή κανόνων ορθής πρακτικής για την ορθολογική λειτουργία της υδατοκαλλιέργειας και  
για την προστασία του περιβάλλοντος. Τα εκτρεφόμενα είδη ούτως ή άλλως απαιτούν καθαρό 
υδάτινο περιβάλλον για την ανάπτυξή τους, και τα τελικά προϊόντα τα οποία εξάγονται κατά 
κύριο λόγο σε χώρες της Ευρώπης και της Αμερικής, υπόκεινται σε εξονυχιστικούς ελέγχους και 
πιστοποιούνται σύμφωνα με απαιτητικά πρότυπα διαχείρισης ποιότητας.
Επιπλέον, η υδατοκαλλιεργητική δραστηριότητα δεν ασκείται ανεξέλεγκτα και χωρίς κανόνες 
αλλά αντίθετα διέπεται από συγκεκριμένο αυστηρό κοινοτικό και εθνικό θεσμικό πλαίσιο. 
Προβλέπεται η συνεχής παρακολούθηση περιβαλλοντικών παραμέτρων (monitoring) από τους 
φορείς των μονάδων, που όσον αφορά τις ΠΟΑΥ αποτελεί υποχρέωση του φορέα διαχείρισής 
τους (αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/ 121634/7242/20.12.2019 εγκύκλιο του ΥΠΕΝ). Οι μονάδες 
υδατοκαλλιέργειας υπόκεινται σε προληπτικές και τακτικές ή έκτακτες επιθεωρήσεις για τον 
έλεγχο της τήρησης των ΑΕΠΟ ή ΠΠΔ και της εν γένει περιβαλλοντικής νομοθεσίας [ν. 4014/2011 
(Α’ 209), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει]. 

Τέλος, για το θέμα της αλληλεπιδράσης θαλάσσιων Μεσογειακών ιχθυοκαλλιεργειών και  
υδάτινου περιβάλλοντος, κατά τη διάρκεια της 40ετούς και πλέον περιόδου λειτουργίας των 
μονάδων υδατοκαλλιέργειας, εκπονήθηκε πληθώρα εθνικών και ευρωπαϊκών ερευνητικών 
προγραμμάτων και δημοσιεύθηκε πληθώρα επιστημονικών μελετών σε Επιστημονικά Περιοδικά 
διεθνούς κύρους. Ουδέποτε τεκμηριώθηκε επιστημονικά άποψη που να αφορά σε σημαντικές, 
εκτεταμένες και μόνιμες αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις θαλάσσιες μεσογειακές 
υδατοκαλλιέργειες. Αντίθετα, έχουν αναδειχθεί θετικές συνέπειες, όπως η αύξηση των 
εκφορτώσεων αλιευμάτων στην ευρύτερη περιοχή λειτουργίας των μονάδων ιχθυοκαλλιέργειες.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
     Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
     Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Α. Ζερβέα

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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